

优化营商环境助“独角兽”企业安家

□牡丹晚报全媒体记者 武霈

岁末年初，寒意渐浓。菏泽大地却处处涌动着项目建设的热潮，眼下，位于菏泽的山东海辰长时储能一体化零碳产业园项目正在进行桩基施工，蓄满着竞相发展的动力。

回首近几个月的“一线忙碌”时光，充满着“速度与激情”。海辰储能是一家专业从事锂电池核心材料、磷酸铁锂储能电池及系统的研发、生产和销售的企业，2023年中国电力储能电池出货量第二，全球储能电池可融资性榜单中国企业前五，是“厦门市首家独角兽企业”。

去年10月29日，山东海辰长时储能一体化零碳产业园开工。这是海辰储能立足山东储能产业链上下游发展，助力山东省绿色低碳高质量发展先行区建设的重要举措，该项目上下游产业链计划总投资不少于130亿元，落地后将发挥“链主”企业辐射带动作用，推动产业链上下游集群式发展，全力打造为全球首款

千安时长时储能电池和系统一体化智造基地。该项目投资强度大、科技含量高、市场前景好、带动能力强，将为菏泽壮大新能源产业集群带来重大机遇。

百亿新能源项目缘何落户菏泽？从宏观上讲，是地方政府与企业之间在产业布局上的“合拍同频”。从一线推动者来看，这是双方在筑巢引凤、投桃报李下的“双向奔赴”。

2023年4月，满怀诚意的菏泽向“独角兽”海辰抛出了橄榄枝，此后，菏泽相关部门负责人与海辰储能的有关负责人便开始了“高频对接”，双方经常菏泽、厦门两地跑，洽谈频率达到一周一次甚至两次。

项目落地，土地先行。海辰储能计划在菏泽建设首个第五代高效率智能制造产线，首条单线年产能超10GWh，智造效率PPM比上一代提升120%，成本下降40%，实现制造竞争力的大幅领先。然而，这样科技含量高的项目，对土地

有着“特殊”的需求，需要集中连片的土地，为了精准匹配需求，鲁西新区由两位区领导牵头负责，成立起工作专班，逐条捋出了50多项问题。对上联系省政府、省厅，对下联系土地涉及的有关村镇和原有企业，三个多月里，在工作专班的通力合作下，完成了1200余亩土地的协调。

有了土地，行政审批部门接过来“接力棒”。环评、立项、工程建设规划许可证、施工……行政审批服务专班的工作人员，为企业提供了全流程的保姆式服务：全程一网通办，没有让企业登门送过一次纸质材料，全部网办，除了必要的公示期，建筑工程规划许可证、施工证都实现了一个工作日内办理。

企业发展与地方建设合拍是成功的秘诀。为了保证项目按期开工，鲁西新区管委会和海辰集团共同成立项目推进工作专班，建立周工作协调通报机制，山东海辰储能公司负责

人每周到菏，新区推动项目建设，双方将二十余项前期工作绘制工作推进图表，倒排工期，压茬进行。

厚植营商环境“沃土”，方能绽放经济发展“繁花”。正是如此，菏泽市与海辰储能携手打造全球长时储能产业高地上，迈出了关键一步——全球首款千安时长时储能电池和系统一体化智造基地成功落地，并实现了“现场签约、现场开工”。

开工只是第一步，服务永远在路上。项目在菏泽如期开工后，随着建设任务推进，人流量逐渐增大，未来一到两年将达到3000人，而海辰所在地离菏泽中心城区有五六公里的路程，为方便工人出行，政府牵头为其打造“定制化”公交。

企业吹哨，部门报到。了解到情况后，公交公司、管委会和海辰坐到了一起，最终决定把距离最近的13路公交线路延伸到企业门口。有了13路

公交，不仅方便企业工作人员通过高铁、火车、飞机到菏泽后换乘，也方便建设者从市区快速抵达一线。

从高温酷暑到寒风凛冽，这其中，项目推进工作专班团队的身影格外坚挺，每一位一线工作人员的辛苦模样都是一道美丽的风景线。未来，将会有更多工作专班的其他同志，握紧“接力棒”、跑好“下一程”，为项目建设提速提质提效，贡献力量。

营商环境持续优化，是“独角兽”企业落地安家最好的注解。一直以来，鲁西新区持续把优化营商环境作为推动高质量发展的重要载体和有力抓手，牢固树立“服务好现有企业是最大的营商环境”理念，进一步完善专班服务、现场办公、每周调度、每季测评等工作机制，做好“全生命周期”服务，当好有求必应、无事不扰的“店小二”，以一流营商环境赋能经济社会高质量发展。

发力直播电商，助推乡村经济多元发展

□牡丹晚报全媒体记者 武霈

近年来，菏泽紧抓加快推进电商发展的有利时机，通过政策扶持、环境营造、平台搭建、体系建设，推动大众创业、万众创新，形成了电商产业“点上带动、面上开花、特色鲜明”的良好局面。尤其是聚焦直播电商发展，通过加快推进传统企业转型步伐，持续推动直播电商迸发新活力。

鲁西新区马岭岗镇万乾村，是菏泽较早一批的淘宝村，该村超过三分之一的人都在从事电商行业，销售床上四件套，几乎家家都有网店。近几年，该村以“电商+”拓展就业创业空间、助力乡村振兴，不断让传统店主化身出镜主播，推动传统电商转型直播电商，时下，“家家搞电商、户户开直播”成为该村一大亮点，“淘宝村”悄然

变身“直播村”。

“现在咱们村经营模式改变了，不再往村里带货了，所有的床上四件套都指定了生产厂家，所有的生意都在网上进行，产品成交后厂家直接发货，这样就避免了产品的积压，现在村民们都在直播间里带货呢。”万乾集村党支部书记焦凯说。

焦凯告诉记者，前几年，村民们开设网店，都是将客户下单的产品在家里集中打包、发送快递，费时费力，还极易压货。近两年直播带货兴起后，村民们采取与代加工厂商合作的模式，由他们生产指定的四件套产品，直接给买家发货，有了充足的时间和精力，就专心搞起直播来提高销售。“为了提高带货质量，村民们纷纷抱团，三五人或者十几个人组

合在一起成立公司，聘请网红，在城里开设多个直播间。”焦凯说。

焦广华是万乾村的电商带头人之一，从淘宝到拼多多，再到抖音，他顺势而动，不断根据电商平台的发展转型，干出了不小的战绩。“从2014年开始，我们就不断摸索，淘宝、拼多多、抖音，几乎全都涉猎，从最初的开设网店‘人找货’，到后来的直播‘货找人’，都要一点点尝试。而且我们经常到杭州培训，学习一线最前沿的技术和经验。”焦广华说，“如今抖音平台最火爆，我们也主要靠抖音直播带货。”如今，焦广华的公司名下有多个抖音店铺、抖音账号，十余个主播，每个抖音账号粉丝都在二三十万左右，年销售额在千万元以上。

寒冬送温暖

真情暖人心

活动。

活动中，万福街道计生协先后对15户困难家庭进行慰问，为特殊困难家庭送去米、面、油等慰问品，并同他们亲切交谈，仔细询问其身体状况、生活起居，鼓励他

们坚定信心，鼓足勇气，克服困难，以乐观积极的心态面对生活。

此次活动通过具体行动帮助了困难群众生活，切实帮助他们提升生活质量，温暖过冬。

党建引领绘和美乡村“多彩画卷”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈) 近年来，菏泽鲁西新区吕陵镇坚定不移地走党建引领之路，抓住“关键人”，做好“引”的文章，扎实开展“头雁领航”工程，以产业兴旺为动力源泉，以人居环境整治为重要抓手，勾勒出一幅幅美丽宜居、和谐共生的乡村振兴新图景。

聚焦产业发展和乡村治理，吕陵镇采取“党支部+合作社+龙头企业+农户”和“党支部+合作社+致富车间+农户”等模式进行土地流转、土地托管，初步形成了7000亩瓜菜、1000亩精品果园、2000亩鲜切花芍药等“万亩特色

种植产业”，真正实现了“支部有作为、党员起作用、集体增收入、群众得实惠”，蹚出一条乡村振兴、强村富民的新路子。

聚焦扮靓乡村美景，吕陵镇紧盯环境卫生短板弱项，聚焦各类型环境卫生死角和脏乱差等问题，组织多方力量，全面扎实开展环境卫生整治提升行动。建立常态化人居环境综合整治工作机制，每月组织村居开展大整治行动，聚焦房前屋后等关键区域，实施“村居整治+管区检查+环卫所验收”模式，推动人居环境从“点上净”向“全域净”转变。

名老中医进基层，服务群众零距离

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈) 基层医疗卫生服务机构是守护居民健康的“前哨”。为提升基层医疗卫生服务能力，满足群众多样化的医疗服务需求，连日来，我市持续开展中医服务下基层活动。

1月11日，菏泽鲁西新区岳程街道颐美康养院邀请菏泽市名老中医程洪顺开展健康义诊活动，为康养院老人及附近居民送上优质医疗咨询服务，切实提升居民健康水平和生活质量。

活动现场，前来问诊的居民络绎不绝，程洪顺凭借深厚的中医理论知识和丰富的临床经验，仔细地为前来就诊居民

把脉问诊，针对每个人的身体状况提出个性化的健康建议和调理方案。

据了解，程洪顺是菏泽市立医院主任中医师，山东省名中医药专家，菏泽市名老中医，兼任中国民族医药学会神志病分会理事，山东省中医药学会神志病分会理事，山东省中西医结合学会委员，菏泽中医药学会顾问，从事中医临床工作50余年。

活动中，志愿者向居民发放了健康宣传手册，普及疾病预防知识及中医药健康知识，增强居民的健康意识，促进其养成良好的健康生活方式，实现医疗与预防的有机融合。

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈) 为确保困难群众的生活改善落到实处，度过一个快乐祥和、喜气洋洋的新春佳节。1月11日，鲁西新区万福街道开展“暖心行动送温暖”春节慰问